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                                中国好课堂http://www.zghkt.cn/ 

南开实验学校2015-2016学年第一学期期中考试
高二文科地理

2015.10

本试卷共4页，27小题，满分100分。考试用时90分钟。

注意事项：

    1．答卷前，考生务必用2B铅笔在“考生号”处填涂考生号。用黑色字迹的钢笔或签字笔将自己所在的学校以及自己的姓名和考生号、试室号、座位号填写在答题卡上。用2B铅笔将试卷类型(A)填涂在答题卡相应位置上。

    2．选择题每小题选出答案后，用2B铅笔把答题卡上对应题目选项的答案信息点涂黑；如需改动，用橡皮擦干净后，再选涂其他答案。答案不能答在试卷上。

    3．非选择题必须用黑色字迹的钢笔或签字笔作答，答案必须写在答题卡各题目指定区域内的相应位置上；如需改动，先划掉原来的答案，然后再写上新的答案；不准使用铅笔和涂改液。不按以上要求作答的答案无效。

    4．作答选做题时，请先用2B铅笔填涂选做题题组号对应的信息点，再作答。漏涂、错涂、多涂的，答案无效。

    5．考生必须保持答题卡的整洁。考试结束后，收卷时只交答题卷。

本大题25小题，每题2分，共50分。

读图1，回答1～3题。
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                                     图1

1．图示海域

A．岛屿多为火山岛                       B．大陆架面积北部较为宽广

C．位于板块交界处                       D．甲处海底地势的起伏较小

2．图示海域油气资源丰富的成因不包括

A．地质史上水生生物丰富                 B．地壳运动以沉降为主

C．沉积盆地面积广阔                     D．岩石变质作用强烈

3．6～9月，我国的行政执法船在图示海域巡航时
A．向南航行始终顺风顺水                 B．容易遭受台风的威胁

C．昼夜长短变化幅度很大                 D．应注意防范海上冰山 

图2为秦岭北坡和南坡1月气温变化趋势图。读图，回答4、5题。
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4．近50年来，秦岭1月气温

A．南坡和北坡均逐年上升               

B．南坡较北坡上升幅度大        

C．0℃等温线有逐渐北移的趋势         

D．0℃等温线所经山地的海拔有逐渐下降的趋势

5．近50年秦岭山地的气候变化会使

A．高山林带上界升高                  B．北坡雪线降低        

C．南坡的降水量增加                  D．动物向南迁移

    每年春季，在洞庭湖候鸟保护区越冬的天鹅、大雁等候鸟开始陆续向北迁徒。读图3回答6、7题。
6．下列不属于洞庭湖成为候鸟迁移重要分布区的原因是

A．湖面不封冻，利于候鸟觅食

B．地处南北的中间，利于候鸟迁徙

C．湖泊受人类活动影响小

D．湖滩面积大，水浅
7．洞庭湖地区洪涝灾害多发的自然原因是
①地势地平，泥沙大量淤积  
②多地形雨，降水强度大 
③支流众多，向心状汇入湖中 
④大量围湖造田
A．①③    B．②③    C．①④       D．③④
在十二五农业发展规划中，积极引导农产品生产向优势区域集聚，区域农产品“小而全”的生产格局将被打破。结合图4回答8-9题：

8.图4阴影部分主要优势作物是：

A.水稻     B.小麦     C.玉米     D.甜菜

9.关于农产品生产向优势区域集聚，可能产生的结果是：

A.增加了交通运输的压力

B.降低了农业机械化水平

C.削弱了自然条件的影响

D.有利于接近消费的市场

 能源资源地区分布不均，造成能源的跨区域调配。图5是我国某输油管道埋设照片。据此完成10-11题。

10.在平原地区输油途中，输油管道多采用地下埋设的方式，主要是为了：

A.防止石油被盗          B.较少占用耕地

C.减少石油污染          D.缩短输油线路

11.与铁路输油相比，管道输油的劣势是：

A.灵活性差             B.输油量少

C.连续性差             D.安全性差
12.位于我国地势第二级阶梯上的地形区是:

A.长白山山脉、云贵高原      B.天山山脉、柴达木盆地 

C.阴山山脉、吐鲁番盆地      D.武夷山山脉、四川盆地

13.下列城市中，位于我国地势第二级阶梯上的有:

A.包头、太原、昆明              B.哈尔滨、北京、重庆   

C.西安、长沙、南宁              D.贵阳、乌鲁木齐、西宁

读我国四个地区的简图，回答14—15题。
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14．图中甲、乙、丙、丁四条河流纬度由高到低的顺序是

A．甲乙丙丁     B．甲丙乙丁      C．丙甲乙丁       D．丁乙丙甲

15．有关图中四河流特征的描述，不正确的是

A．甲河含沙量较小           B．乙河流含沙量最大

C．丙河7月下入汛期         D．四条河流中丁河流水量最丰富

根据我国农业部2003年2月的《优势农产品区域布局规划》，四种农作物的优势生产区域，如下图所示。读图回答16—17题。


16．图例①、②、③、④代表的四种农作物依次为

A．大豆、甘蔗、油菜、棉花    


B．棉花、大豆、油菜、甘蔗

C．油菜、甘蔗、棉花、大豆    


D．大豆、油菜、棉花、甘蔗

17．实施优势农产品区域布局的主要目的是

:①增强农产品的市场竞争力    ②加快城镇化的进程  

③因地制宜发挥地区优势      ④缩小地区差距

A．①③
       B．②④
       C．③④
        D．①②

18.有关东部季风区特点的叙述，正确的是

A.地形都较平坦，海拔在500 m以下   

B.夏季普遍高温多雨，年降水量在800 mm以上 

C.植被以森林为主，部分为森林草原   

D.流域均为外流区，以雨水补给为主

19.下列区域特征与对应的主要形成原因连线正确的 
A．海南岛全部属于热带气候——大气环流       

B．青藏高原是我国夏季气温最低的地方——太阳辐射

C．吐鲁番盆地是我国夏季气温最高的地方——地形状况   

D．庐山是驰名中外的避暑胜地——海陆位置

20.下列关于我国农产品生产基地分布的叙述，正确的是
A.糖料作物基地集中在华南地区           

B.全国性商品棉基地集中在西北内陆  

C.全国性商品粮基地分散在各大农业区     

D.饮料作物———茶叶主要产区在东南方丘陵山地

21．下列关于三大自然区区域内部差异性的叙述错误的是
A．东部季风区内部差异的形成以热量为基础    
B．西北干旱半干旱区内部差异的形成以水分为基础
C．青藏高寒区的垂直差异主要随海拔的升高而发生变化   
D．三大自然区存在的内部差异均以热量的变化为基础

22．不同区域地理环境的差异对人类的生产生活方式的影响也存在差异。以下关于三大自然区的人文差异正确的是

A．东部季风区从南向北民居的屋顶坡度逐渐增大

B．西北干旱半干旱区受人类活动的影响是三大区域中最微弱的

C．青藏地区现在还处于区域发展的初期阶段　　

D．西北干旱半干旱区的土地利用方式以种植业为主

23.青藏高原与同纬度的四川盆地相比，花开得更鲜艳，病虫害更少。其主要原因是
A．海拔高，冬夏温差大          

B. 海拔高，降水多

C．水热条件好，地形平坦        

D．太阳紫外线强，总辐射量大
24．青藏高寒区的农作物分布在河谷中,最主要的自然原因是
A.河谷地区土壤肥沃             

B.河谷地区气温较高,风力较小

C.河谷地区人口稠密,劳动力多    

D.河谷地区有丰富的水源

25．导致我国东、中、西部经济发展差距的社会经济原因是 

①交通条件的差异  ②地形地势的差异  ③距海远近的差异  ④开放程度的差异
A．①④      B．③④      C．①③      D．②④
二、综合题：（2个小题，共50分）

26．(24分) 读江西省部分(北部)地区地形图，结合所学知识，完成(1)-(4)题。
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(1)图示地区的地形以平原和     为主，地势特点是                      。(4分)
(2)根据图示信息，江西东北部地区可以发展                    工业，原因是该地区                、                 和             资源丰富。(8分)

(3)充分利用自然条件，因地制宜发展生产是是农业必须遵循的基本原则，简述图中从南昌往正东方向，农业生产部门的地区差异。(6分)

(4)南昌由于夏季较长时间高温高湿、风力微弱，闷热难熬，是我国夏季十大“火炉”之一。简述南昌成为“火炉”的原因。(6分)

27.（26分）纳板河流域自然保护区位于云南省西双版纳州，是我国第一个按小流域生物圈保护理念规划建设的多功能、综合型自然保护区。根据下列材料，结合所学知识，完成（1）—（5）题。

    材料一  纳板河流域自然保护区水系图
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材料二  橡胶树适宜生长环境

	要素
	条件]

	温度
	20～30℃，5℃以下即受冻害

	降水
	年降水量1150～2500毫米

	风力
	对风的适应能力较差，惧强风

	土壤
	土层深厚、肥沃的酸性砂壤土

	水分
	不宜在低湿的地方种植，排水良好


材料三  国际市场天然橡胶价格的不断增长，刺激了保护区内橡胶种植面积的扩大。据资料统计，从1991～2007年，区内橡胶园面积增加了960 hm2。

（1）纳板河流域地势总体特征是          ；纳板河较长支流流向多为       。（4分）

（2）纳板河流域气候类型是       ，河水补给类型主要为      ，河水最终汇入     洋。（6分）

（3）分析纳板河流域保护区植物种类丰富的原因。（4分）

（4）分析本区域种植橡胶的有利自然条件。（6分）

（5）分析大面积种植橡胶对保护区生态环境可能产生的不利影响。（6分）

高二文科地理期中考试答案

1——5 BDBCA     6——10 CABAB   11——15 ACAAC   

16——20 DACCD   21——25 DCDBA

26．(24分)

(1)(低山)丘陵(2分)  从东、南、西三面向北部倾斜(2分)

(2)有色冶金(2分)  有色金属矿产(2分)  煤炭(2分)  水能(水源)(2分)

(3)平原—种植业(种植棉粮) (2分)、山区—林业(2分)、湖泊—渔业(水产业) (2分)

(4)南昌地区纬度低，太阳高度角大；受副热带高压控制时间长，天气晴朗，太阳辐射强；河湖众多，蒸发水汽多，空气湿度大；盛行下沉气流，大气稳定，风力微弱。因此夏季天气闷热，成为“火炉”。(每要点2分，任答3点即可得满分6分)

27.（28分）

（1）西北高，东南低  自西向东（每空2分，4分）

（2）热带季风气候  雨水补给  太平（每空2分，6分）

（3）热带季风气候，湿热多雨，季雨林自身植物种类繁多；区内高差大，垂直地域分异明显，植被垂直带谱多；交通不便及建立保护区，受破坏与干扰小，植被保存好。（每点2分，满分4分）

（4）地处热带，常年高温；季风气候，降水丰富；山岭重重阻挡，冬季风影响小；地处内陆，受台风影响小；土壤较肥沃；地形起伏，排水条件好。（每点2分，满分6分）

（5）天然植被破坏，水土流失加重；原生态环境破坏，生物多样性受到影响；农药、化肥使用增多，环境污染加重；过度种植，土壤肥力降低。（每点2分，满分6分）
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